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АКТУАЛЬНІСТЬ ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОПРОФІЛАКТИКИ 

ПІДЛІТКОВОЇ АГРЕСІЇ В ІНКЛЮЗИВНОМУ КЛАСІ 

 

Інклюзивна освіта в Україні швидко розвивається, за офіційними 

статистичними даними Міністерства освіти України в результаті 

розвитку інклюзивного навчання за останні п‟ять років досягнуто 

зростання більше ніж у 6 разів кількості учнів, охоплених інклюзивним 

навчанням. У 2016–2017 н. р. – 4 180 учнів перебувало на інклюзивно-

му навчанні, а в 2020–2021 н. р. – 25 078 учнів [1]. 

Основним завданням інклюзивної освіти є соціалізація дитини  

з особливими освітніми потребами у суспільстві, розширення кола 

спілкування та інтересів, можливості навчатись, розвиватись і стати 

повноцінним членом суспільства. Діти, що перебували на індивідуаль-

ному навчанні або тривалому лікуванні часто не мають досвіду 

спілкування з однолітками, особливо у класному колективі. Зазвичай, 

таким дітям надзвичайно важко адаптуватись до колективу, проявити 

або підтримати ініціативу в спілкуванні, взяти участь у грі.  

Багато сучасних досліджень присвячено інлюзивному навчанню, 

зокрема досліджували: просоціальність підлітка в умовах інклюзивного 

освітнього середовища (Н.З. Дерев‟янко) [2], проблему виховання 

толерантного ставлення до людей з особливими потребами в інклюзив-

них закладах освіти (А.О. Мігалуш) [3], потреби та організацію 

навчання для дітей з особливими освітніми потребами (А.А. Колупаєва, 

Л.О. Савчук) [4] тощо. 

Не зважаючи на значну кількість досліджень, присвячених інклюзи-

вному навчанню, менше уваги приділяється учнівському колективу 

інклюзивного класу. На нашу думку, безумовно, дитині з особливими 

освітніми потребами необхідна підтримка членів команди супроводу, 

корекційні заняття, але вони не можуть замінити досвіду спілкування  

з однолітками. Спілкування з однолітками відіграє надзвичайно 

важливу роль у розвитку дитини з особливими освітніми потребами. 

Саме усвідомлення себе повноправним членом колективу, поява друзів, 

мотивують дитину з особливими освітніми потребами до розвитку, 

навчання та спілкування з друзями.  
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На нашу думку, особливо негативний вплив на процес соціалізації 

та адаптації дітей з особливими освітніми потребами впливає високий 

рівень агресії в учнівському колективі. Якщо учень з особливими 

освітніми потребами перебуває у колективі і постійно спостерігає 

бійки, конфлікти, прояви булінгу, то реакція може бути надзвичайно 

різна. Залежно від нозології та особистих якостей, дитина з особливими 

освітніми потребами може проявляти тривогу, страх або копіювати 

поведінку однокласників і також проявляти агресію. Щоб запобігти 

негативним наслідкам високого рівня агресії, важливо займатись 

психопрофілактикою агресії, особливо в учнів підліткового віку.  

У науковій спільноті проблема підліткової агресії є досить дослід- 

женою, але з часом не втрачає своєї актуальності. Сучасні науковці 

продовжують працювати над проблемою підліткової агресії, зокрема 

приділено увагу таким питанням, як: здатність підлітків до прогнозу-

вання агресивних дій (К.І. Шкарлатюк) [5]; вікова динаміка, соціаліза-

ція агресії в підлітковому віці (А.О. Реан, Л.Н. Семенюк); невербальні 

прояви агресії (Д. Наваро, П. Екман, А. Піз); зв‟язок агресивної 

поведінки із соціальним статусом підлітка в групі однолітків  

(П. Ковальов) [5]; причини та фактори ризику підліткової агресії  

(М.Ф. Денисова, Н.М. Музика, З.А. Шкіряк-Ніжник) [6] та ін.  

Ми вважаємо, що важливою умовою для позитивного впливу на-

вчання в інклюзивному класі на дитину з особливими освітніми 

потребами та її успішної соціалізації і особистісного розвитку  

є низький рівень агресії в учнівському колективі, комфортний 

психологічний клімат. Для цього в інклюзивних класах необхідно 

здійснювати вчасну психопрофілактику підліткової агресії. Але, в ака- 

демічній психології це питання ще не досліджене і немає готових 

рекомендацій щодо психопрофілактики підліткової агресії в інклюзив-

ному класі. Саме це й зумовило вибір теми нашого дослідження: 

«Психопрофілактика підліткової агресії в інклюзивному класі». 

Об‟єктом дослідження ми обрали підліткову агресію в інклюзивно-

му класі.  

Предметом дослідження є психопрофілактика підліткової агресії  

в інклюзивному класі. 

Мета дослідження – з‟ясування причин і проявів підліткової агресії 

в інклюзивному класі та розробка відповідних психопрофілактичних 

заходів.  

Для досягнення обраної мети передбачається виконати такі завдання 

дослідження: 

1) шляхом теоретичного аналізу з‟ясувати причини та прояви підлі-

ткової агресії в інклюзивному класі; 

2) на підставі теоретичного аналізу визначити можливі способи 

психопрофілактики підліткової агресії в інклюзивному класі; 
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3) емпірично дослідити причини і прояви підліткової агресії в інклю-

зивному класі; 

4) розробити та експериментально перевірити програму психопро-

філактики підліткової агресії в інклюзивному класі;  

5) розробити рекомендації для педагогів і психологів закладів освіти 

щодо психопрофілактики підліткової агресії в інклюзивному класі.  

Для реалізації поставлених завдань у ході дослідження буде викори-

стано такі методи:  

1) теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, систематизація, моделю-

вання та узагальнення;  

2) емпіричні: спостереження, бесіда, анкетування, тестування за допо- 

могою таких методик, як: «Неіснуюча тварина», методика А. Басса  

і А. Даркі в адаптації А.К. Осніцкого, «Особистісна агресивність  

і конфліктність» В.П. Ільїна і П.А. Ковальова, «Тест агресивності» 

опитувальник Л.Г. Почебут; 

3) математичні методи статистичної обробки емпіричних даних. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що будуть з‟ясовані 

шляхи психопрофілактики підліткової агресії в інклюзивному класі. 

Значна увага в дослідженні приділяється як роботі з дітьми з особливи-

ми освітніми потребами, так і роботі з учнівським колективом, в якому 

перебувають діти з особливими потребами. 

Теоретичне значення дослідження полягає у виявленні причин  

і проявів підліткової агресії в інклюзивному класі та з‟ясуванні 

способів психопрофілактики підліткової агресії в інклюзивному класі.  

Практичне значення цього дослідження обумовлюватиметься мож-

ливістю використання одержаних результатів в освітньому процесі для 

підготовки фахівців з інклюзивного навчання, а також в роботі 

педагогів і психологів закладів освіти, які працюють з інклюзивними 

класами.  
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СПЕЦИФІКА ПСИХОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ БАТЬКІВ 

ДІТЕЙ З КОМПЛЕКСНИМИ ПОРУШЕННЯМИ РОЗВИТКУ 

 

Проблема психологічної компетентності загалом та батьківської 

зокрема висвітлена у дослідженнях О.А. Бакаленко, В.І. Барко,  

О.І. Бондарчук, Л.Я. Барінової, Н.Ш. Валєєвої, Т.Г. Веретенко,  

Ю.Б. Гіппенрейтер, В.І. Горбачової, О.Л. Горлової, Т.А. Гуртко,  

О.Н. Євтушенко, Т.І. Єрмакова, М. Єрміхіна, І.Д. Зверєва, І.О. Зимняя, 

О.В. Казаннікової, Н.А. Криволапової, Н.В. Кузьміної, А.К. Маркова, 

С.А. Михальська, Р.В. Овчарової, Л.Б. Орбан-Лембрик, Г.К. Радчук, 

Е.В. Рамзані, О.Є. Смірнова, А.А. Співаковської, О.В. Тіунова,  

О.Ю. Хартман, Н.Ю. Шевченко, О.М. Цільмак та ін., які присвячені 

вивченню розвитку та самовдосконалення особистості. Окрім того, 

С.А. Акутина, С.С. Піюкова, В. Сєліна, Н.А. Хрусталькова виокремлю-

вали «педагогічна компетентність батьків», М.О. Ерміхіна, Н.С. Мізіна, 

І. Меркуль, О.Л. Нагула, О.Ю. Хартман – «психолого-педагогічну 

компетентність батьків», а К. А. Бєляєва, Т.І. Бессонова, О.Р. Лемещен-

ко, О.О. Нєстєрова, Е.Г. Смирнова, Г.Г. Філіппова наголошували  

на ефективному, відповідальному та усвідомленому батьківстві. 

Досліджень з проблеми формування та розвитку батьківської компе-

тентності у батьків, які виховують дітей з вадами розвитку  
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